JQP]EXAS
INSTRUMENTS

€-5032

Portugués

Texas Instruments Holland B.V. c €
Rutherfordweg 102
3542 CG Utrecht—The Netherlands

© 2000 Texas Instruments Incorporated
http://www.ti.com/calc
ti-cares@ti.com



oducdo

Instalar o adaptador
1. Mova o interruptor POWER para OFF.

2. Ligue a ficha do cabo do adaptador a tomada existente na
parte posterior da calculadora.

3. Ligue o adaptador a uma tomada de fécil acesso existente
perto da calculadora.

4. Mova o interruptor POWER para ON, PRT ou IC.

Aviso: a utilizagéo de um adaptador de corrente que n&o o adaptador
adequado da TI pode danificar a calculadora e anular a garantia.

Instalar ou substituir as pilhas
1. Mova o interruptor POWER para OFF.
2. Se o adaptador de corrente estiver ligado, desligue-o.

3. Vire a calculadora ao contréario e retire a tampa do
compartimento das pilhas.

4. Se for necessario, retire as baterias gastas.

5. Cologue as pilhas novas como mostra o diagrama existente
no interior do compartimento das pilhas. Tome atengéo a
polaridade (simbolos + e -).

6. Volte a colocar a tampa do compartimento das pilhas.
7. Mova o interruptor POWER para ON, PRT ou IC.

A Texas Instruments recomenda a utilizagéo de pilhas alcalinas
pois tém um tempo de vida Gtil maior.

Instalar o rolo de papel

Para evitar o encravamento de papel, utilize papel do tipo "bond"
de qualidade. A calculadora é fornecida com um rolo de papel do
tipo "bond" de qualidade de 2%4-pol.

1. Mova o interruptor POWER para ON.
2. Corte a extremidade do papel num formato quadrado.

3. Segure o papel de forma a desenrola-lo com o rolo virado
para cima, introduza o papel na ranhura existente na parte
posterior da calculadora e prima [ para fazer avancar o
papel na impressora.

4. Levante o suporte metélico de papel para o afastar da
impressora.

5. Coloque o rolo de papel no suporte de papel.

6. Para imprimir, mova o interruptor POWER para PRT ou IC.

Nota: para evitar danos na impressora (que podem anular a garantia),

mova o interruptor POWER para ON quando utilizar a calculadora sem

papel.

Substituir a fita de tinta (IR-40T)

As entradas negativas e os resultados séo impressos a
vermelho. Os restantes niimeros sdo impressos a preto. Se a
impress&o n&o for nitida, pode ser necessério substituir o rolo de
tinta de 2 cores (IR-40T).

1. Mova o interruptor POWER para OFF.

2. Retire a tampa de plastico transparente do compartimento
da impressora. (Faca presséo sobre a tampa e faga-a
deslizar para tras.)

3. Retire o rolo de tinta gasto, levantando a patilha (com a
inscrigdo PULL UP) existente no lado esquerdo do rolo.
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4. Cologue o rolo de tinta novo e empurre-o suavemente até
encaixar em ambos os lados.

5. Volte a colocar a tampa.
6. Mova o interruptor POWER para PRT ou IC.

Aviso: nunca encha nem humedega o rolo de tinta. O mecanismo de
impresséo pode ficar danificado e a garantia ser anulada.
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Descri¢do das chaves

Faz avancar o papel.

CE/C] Prima uma vez para limpar uma entrada, um erro ou uma
condicéo de excesso. Prima duas vezes para limpar um
célculo.

Permite definir uma taxa de imposto, escolher um icone de

moeda ou definir a taxa de uma moeda opcional.

<] Converte da segunda moeda para a primeira moeda.

Converte da primeira moeda para a segunda moeda.

Nos célculos de converséo de moeda, mostra os icones de
moeda um a seguir a outro.
Nos célculos sem conversdes de moeda, retira o tltimo

digito introduzido.
Altera o sinal (+ ou —) do nimero visualizado.

Utiliza a taxa de imposto armazenada para calcular o
imposto e, em seguida, adiciona-a ao niimero visualizado.

Utiliza a taxa de imposto armazenada para calcular o imposto
e, em seguida, subtrai-o do nimero visualizado para calcular
0 montante antes de imposto.

Imprime um ndmero de referéncia ou data sem afectar os
célculos.

%]  Interpreta 0 nimero visualizado como sendo uma percentagem.
Calcula o preco de venda e o lucro ou prejuizo de um artigo.
Visualiza e imprime o total sem o limpar do visor.

Visualiza e imprime o total e limpa-o de visor. Também
repde o contador de itens (IC) a zero.

Visualiza, imprime e limpa o valor da meméria. Também limpa
a indicacdo M do visor e rep8e o contador de itens da
memoéria a zero.
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Visualiza e imprime o total actual da memdria mas ndo o
limpa da meméria.

Subtrai o nimero visualizado da memdria. Se existir uma
operagdo de multiplicacdo ou divisdo pendente, (V2]
conclui a operacdo e subtrai o resultado da memoria.

&

Adiciona o niimero visualizado @ meméria. Se existir uma
operacéo de multiplicacéo ou diviséo pendente,
conclui essa operagéo e adiciona o resultado @ memoria.

&
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Imprimir (interruptor POWER)

OFF A calculadora é desligada.
ON  Os célculos sdo visualizados mas ndo s&o impressos.
PRT  Os célculos séo visualizados e impressos.

IC  Os contadores da impressora e de itens ficam activos.
Para limpar o contador de itens, prima ou (MT].

Arredondar (interruptor ROUND)
| Osresultados séo aredondados (se DECIMAL =2, 2,349 é
aredondado para 2,34).

5/4  Os resultados séo arredondados para cima ou para baixo,
consoante o valor e a definicdo decimal (se DECIMAL =2,
2,349 é arredondado para 2,35).

1 Os resultados sao arredondados para cima (se DECIMAL =2,
2,349 é arredondado para 2,35).

Definir decimais (interruptor DECIMAL

Para os célculos que ndo séo conversdes de moeda:

+ Permite a introdugéo de valores com duas casas
decimais sem que o ponto decimal seja introduzido
(introduza 5321 para obter 53,21).

F O niimero de casas decimais varia consoante 0
resultado.

0,2,3,4,6 Define 0 nimero de casas decimais para 0, 2, 3, 4
ou 6.

Para célculos de conversdo de moeda:

Euro mostra: Outra moeda mostra:
+ F F
F 2 2
0 2 0
2 2 2
3 2 3
4 2 4
6 2 6

Nota: mova os interruptores para as posicdes correctas antes de
iniciar um célculo de exemplo.

As moedas dos paises membros da Unido Monetéria e as

Taxas e icones de moedas Converter moedas

respectivas taxas de cambio s&o armazenadas numa lista da Exemplo Converter 20 euros em ITL. DECIMAL = 2
calculadora. E possivel armazenar mais quatro taxas de moeda Introduzir/premir Apresentar Imprimir
em CC1, CC2, CC3 e CC4. S 0. o C
€ BEF DEM ESP FRF IEP ITL LUF NLO ATS PTE FIM CC1 €C2 CC3 CC4 RATE € RATE
M 00 1.00000
E L0 e
I S S = 1.00000  1#00-1-00000 <
Como mostrado acima, o visor da calculadora contém os icones m‘i*rm seguida, 06 m 1 932’*;;
de € e das moedas da Uni&o Monetaria, BEF = franco belga, 7 vezes i
DEM = marco alemé&o, etc.
I
A tabela abaixo mostra cada moeda, o nimero nalista e a 1936.27  2406-193627 o
respectiva taxa de cambio em relagéo ao Euro. 0. o0 C
#na I 20 e
. f 38,725.40  2#06--1,936-27 ¢
Moeda lista  Icone Taxa 3372540 M
Euro Lo e 1.00000 Para reconverter, <
Franco belga 01 BEF  40.3399 premir (iD-]. 20. 20 e
Marco aleméo 02 DEM 195583 08 ni sualizad . o lcados d
""""""""""""""""""""""""" s nlimeros visualizados na impresséo séo explicados da
Peseta espanhola 03 ESP  166.386 P p

Franco francés

Libra irlandesa

Lira italiana
Franco luxemburgués 07 LUF 40.3399
Florim holandés 08 NLG

2.20371

Xelim austriaco
Escudo portugués
Marka finlandesa 11 FIM

594573

ccl Ty
ce2 Ty
cc3

cCh

seguinte forma:
1#00--
2#06--

1-00000 €
1,936:24 ©

Os primeiros nimeros (1 e 2) indicam as duas moedas
seleccionadas para conversao.

Os trés caracteres seguintes (#00 e #06) indicam o # da moeda
na lista de moedas da calculadora. O Euro é o nimero “00”, a
Lira é 0 nimero “06".

A terceira coluna mostra a taxa de cambio da moeda.

A guarta coluna mostra os simbolos “€* do Euro e “¢” para
outras moedas.



Exemplo Converter 45 ATS para DEM. DECIMAL = 0 2. Seleccione Euro e CC1 como duas moedas: Pode imprimir a taxa de uma das moedas definida para
convers&o.
Introduzir/premir Apresentar Imprimir Introduzir/premir Apresentar Imprimir
TG 0. 0- C [k 0. 0- C Introduzir/premir Apresentar Imprimir
em seguida, ATS  RATE ) € RATE i €
premir 09 13.7603 00 1.00000 ou 1.00000  1#00--1-00000 <
- 10 vezes < ot
[ ATS 1.00000  1#00--1-00000 €. 0.870000  #12--0-870000 ¢
. 137603  1#09--13-7603 ¢ B em sequida, COL RATE
m?rm seguida, %EZM 1 95R£g§ premi 13vezes 12 0.870000 Pode visualizar e imprimir a taxa de qualquer uma das moedas
— ’ cc1 da Unido Monetéaria. Por exemplo, francos franceses.
3 vezes 0.870000  2#12-0-870000 ©
DEM Introduzir/premir Apresentar Imprimir
195583  2#02-1-95583 o 3. Converter $100 em Euros. e, em seguida, FRF RATE
CE/C 0. 0- C ) ) o premir 5 vezes 04 6.55957
@ DEM 5 M Introduzir/premir Apresentar Imprimir (até a moeda
6.  1#09--13-7603 ¢ CEC 0. 0 C pretendida aparecer)
3-27027753755 P R YR FRE
2#02--1-95583 ¢ 11494  #12-0-870000 o 6.55957 #04--655957 ¢
EM 11494 <
Para reconverter, ATS 1#09-13-7603 o cc1 #12-0-870000 o  Pode também imprimir a Tabela de Moedas.
premir (iE4). 45. 45 M 100 1000 M ) ) .
: Introduzir/premir Apresentar Imprimir
fini de cambi ional 8] 0. 0-00000 %
Definir uma taxa de cambio opciona Rechamar e imprimir taxas de cambio 1400-100000 ¢
il ,CC2, i a imorimi i axa de imposto é -1 o
Utiize CC1, CC2, CC3 e CCA para definir as taxas das moedas ndo Pode imprimir automaticamente as taxas de duas moedas (Ataxad U #02--1-95583
pertencefiies & Unido Monetaria. definidas para conversdo. POWER = PRT impressa em zgi“ésgggs ®
) x - rimeiro lugar junto -6 o
1. Defina uma taxa de conversao para US$ como CC1. 1 Euro=$,87 Introduzir/premir Apresentar Imprimir zo simbolog%.l) £05.0787564
Introduzir/premir Apresentar Imprimir 0- C zgs:_léig,sfég; Z
oE 0. 0 C O g o000 % #08-2:20371 o
g RATE 2#12-0-870000 o T ¢
0.870000 .. o
#11--5-94573 ¢
st CC1RATE . ; 5 i ; 2#12--0-870000 ¢
1 0.870000 Nota: a taxa de imposto é impressa em primeiro lugar junto do 13100000 o
simbolo %.
SET] ccL #14--1-00000 ¢
0.870000  #12--0-870000 © #15--1-00000 ¢

Nota: se definir uma taxa negativa, a calculadora mostra um erro (E).
Prima [CEZC] para limpar um erro.




Efectuar calculos basicos Calcular percentagens Utilizar constantes

POWER = PRT, ROUND = 5/4, DECIMAL = 2

POWER = PRT, ROUND = 5/4, DECIMAL = F

Adicdo e subtraccdo 12,41 - 3,95 + 5,40 = 13,86
POWER = IC, ROUND = 5/4, DECIMAL = + Percentagem 49 X 15% Multiplicar por uma constante 5x3=15 5x4=20
. . - ) . - O primeiro nimero de um problema de multiplicagéo é o
Introduzir/premir Apresentar Imprimir Introduzir/premir Apresentar Imprimir multipicador da constante.
CEC 0. 0.8, G& 0 %.C. Introduzir/premir Apresentar Imprimir
@ 1241 12:41 + 49. 29-% - T
QEL 8.46 395 - 15- % 5 BN
002eswssesessanen 7.35 7-35 = 3 z
846 846 ' Bt
] 13.86 540 Suplemento $1,450 + 15% 20. 20
L Introduzir/premir Apresentar Imprimir Dividir por uma constante ~ 66+3=22  90+3=30
13.86 1386 = , S
0. 0 C 0 segundo ntimero de um problema de divis&o € o divisor da constante.
o 5 1,450, 1450- x Introduzir/premir  Apresentar Imprimir
Multiplicacéo e divisdo 11,32 x (-6) + 2 =-33,96 © e D P o P ¢
POWER = PRT, ROUND =5/4, DECIMAL = F 21750 217-50 66. 62' :
Introduzir/premir Apresentar Imprimir 16675 1,667-50 2. 2 %
% 2.< 30 gg .
8] 11.32 1132 x Desconto  $69,95 - 10% -
[B]5] 67.92 6 = Introduzir/premir Apresentar Imprimir Utilizar a memoria
= 33.96 33,925; B 0. 0..C.  POWER = PRT, ROUND = 5/4, DECIMAL = 2
BEEEEMN 69.95 69:95 x  Tem $100. Pode comprar 3 itens a $10,50, 7 itens a $7,25 e 5
. 2 @ 10- %  itens a $4,95?

Raiz quadrada 2,5 °=6,25 7.00 T k. Introduzir/premir Apresentar Imprimir
Introduzir/premir Apresentar Imprimir =) 62.95 62-95 % 0.00 0.00 M=
CELC 0. 0-C DETIE 0 HE 165 %

B E 25 x Relagéo de percentagem 29,5 é que percentagem de 257 3 =
e = _ A ! M 31.50 3150 M+

OF 4 Introduzir/premir Apresentar Imprimir B 7-25 X

625 25 - M 50.75 7 =
CE/C 0. 0-C B 5075 M#

. - 295 295 - nnlo) 4957

Reciprocos 1/25 = 0,04 S 5 -
Introduzir/premir  Apresentar Imprimir 118.00 11800 * M 24.75 2475 M
- M 107.00 10700 Mo
0. 0 C == - - -

. Néo pode comprar todos os itens. Elimine, pelo menos, um grupo
H88 %5' * de itens.
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Calcular a margem de lucro bruto

POWER = PRT, ROUND = 5/4, DECIMAL =2

Calcular um prego com base na margem de lucro bruta
Um item custa 65,00. Pretende obter um lucro de 40%. Calcule o

Calcular o imposto de venda

Calcular a factura total de um cliente que efectuou uma
encomenda no valor de $189, $47 e $75. A taxa do imposto de
venda é 6%.

Introduzir/premir Apresentar Imprimir

preco de venda. p— 0. 0 C
Introduzir/premir Apresentar Imprimir 6.00000 6-00000 %
CELC 0. 0- C [E] 189.00 189-00 +

© 65, 6 M @ 236,00 47:00 +
AOE 0% 311.00 7500 +
10833 13333383353 o 311,00 3100 «

329.66 311-00 ¢

O lucro (arredondado) é $43,33. O prego de venda é $108,33. 6-00000 %
Calcular um prego com base num prejuizo 3%3.22 .f.+

Um item custa 35,000. Tem de o vender mas s6 consegue
suportar um prejuizo de 33,3%. Calcule o prego de venda.

Introduzir/premir Apresentar Imprimir
0. 0-C
] 35,000. 35,000° M
pEEE 3330 -
-33-30 %
-8 ,743-435859 Ax
26,256.56 26,256'56

O prejuizo (arredondado) é $8.743,44. O preco de venda é $26.256,56.

Calcular o imposto de venda

POWER = PRT, ROUND = 5/4, DECIMAL = 2

Armazenar uma taxa de imposto  Taxa de imposto = 8,25%.
Introduzir/premir Apresentar Imprimir

CE/C 0. 0-C .

8] RATE
8.25000
ou
8.25000 8:25000 %

Nota: a taxa de imposto introduzida permanece armazenada quando
a calculadora é desligada mas é eliminada quando a fonte de
alimentac&o da calculadora ¢ desligada.

1 Prima (F™] antes de calcular o imposto de um valor total.

$18,66 € o0 imposto de $311,00 e $329,66 é o custo total
incluindo imposto.

Combinar itens com imposto e sem imposto

Qual é o total de um item de $342 acrescido de imposto e de um
item de $196 livre de imposto? (Utilize a taxa de imposto
armazenada.)

Introduzir/premir Apresentar Imprimir
CEIC 0. 0- C
6:00000 %
2052 At
362:52 =
Bt 362.52 362:52 +

t Depois de calcular o montante acrescido de imposto, prima (+]
para adicionar o montante ao célculo actual.

Subtrair imposto

Hoje, a sua empresa facturou $1.069,51. A taxa de imposto de
venda é 8,25%. Qual foi o total de vendas?

Introduzir/premir Apresentar Imprimir
CE/C 0. 0- C
80 Q6 E o 825000 825000 %
UEEOEOmE 988.00 106951
8:25000 %
81-51 A-
98800
$81,51 é o imposto de um total de vendas de $988,00.
Visualizar a taxa de imposto actualmente definida
Introduzir/premir Apresentar Imprimir
0. 0- C
SET] - )
ou 25000 825000 %

Limpar erros e excessos

Corrigir erros de introducéo
Se néo premiu uma tecla de operagéo:
» Paralimpar uma entrada incorrecta, prima [CE/C].

» Paralimpar o dltimo digito, prima [szil.

Se premiu uma tecla de operacéo:

» Para cancelar uma entrada incorrecta, prima a tecla de
operacéo oposta. (Isto aplica-se apenas aos calculos com

. & M3, oum3.)

Condicdes e indicadores de erro e excesso

Se dividir por zero ou calcular um preco de venda com uma
margem de 100%, ocorre um erro.

Um excesso ocorre quando calcula um resultado com tantos digitos
que a calculadora ndo é capaz de apresentar nem imprimir.

Para limpar um erro ou excesso, prima [CE/C). A memdria s6 € limpa
quando ocorre um erro ou um excesso num calculo de memoria.



Importante

ATexas Instruments ndo dé qualquer garantia, expressa ou implicita, incluindo mas néo se limitando
aquaisquer garantias de negociabilidade e adaptabilidade a qualquer objectivo especifico, no que
respeita a quaisquer programas ou materiais de livros e s disponibiliza tais matérias numa base de
“tal como estd”.

ATexas Instruments, seja em que evento for, ndo podera responsabilizar-se perante ninguém por
danos especiais, colaterais, acidentais ou consequenciais, que tenham qualquer ligac&o ou que
resultem da compra ou utilizacdo destes materiais, e a tinica e exclusiva responsabilidade da Texas
Instruments, independentemente da forma de actuag&o, ndo deve exceder o prego de compra deste
equipamento. Além disso, a Texas Instruments n&o pode ser responsabilizada por qualguer
reclamagéo, seja de que espécie for, relativamente a utilizac&o destes materiais por qualquer outra
parte.

Manuteng&o e Garantia

Para obter informagdes sobre os produtos da Tl, sobre a garantia e servigos de
manutenacéo, consulte a declaragéo de garantia que acompanha o produto, contate a Tl
por correio eletrdnico ou visite-nos na World Wide Web.

ti-cares@ti.com http:/ /www.ti.com/calc



